



«Из искры возгорится пламя!»... Ответы декабристов Приказу

Ленинская ИСКРА

№ 6(112) ☆ июнь 2019 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1919-2019)!

Июнь 1919 года



101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его гибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

1 июня ВЦИК принял декрет, предусматривавший объединение военных и хозяйственных усилий Советских республик — РСФСР, Украины, Латвии, Литвы, Белоруссии — для борьбы с внешними и внутренними врагами. В. И. Ленин участвует в заседании Политбюро ЦК РКП(б), обсуждающем вопрос о военно-экономическом союзе Советских социалистических республик.

3 июня принято решение о ликвидации махновщины — автономии повстанческой армии.

4 июня расформирован Украинский фронт. Его войска сведены в 14-ю армию Южного фронта и 12-ю армию Западного фронта.

6 июня издан приказ по Южному фронту о создании чрезвычайного военно-революционного трибунала.

7 июня войска под командованием М. Н. Тухачевского с боем заняла город Бирск. Генерал А. И. Деникин объявил о своем подчинении Верховному правителю А. В. Колчаку.



По приказу М. В. Фрунзе 25-я стрелковая дивизия под командованием В. И. Чапаева форсирует реку Белую в районе села Красный Яр близ Уфы 8 июня 1919.

9 июня войсками М. В. Фрунзе взята Уфа. Войска А. В. Колчака начали отступление. Город брали 25-я и 31-я стрелковые дивизии. За эту операцию В. И. Чапаев был награжден орденом Красного Знамени.

12 июня после того как ЦК РКП(б) признал Петроградский участок Западного фронта первым по важности, Петроградская, Олонецкая и Череповецкая губернии были объявлены на осадном положении. В Петрограде проведена мобилизация. Продвижение войск генерала Н. Н. Юденича удалось остановить.

13 июня произошел мятеж на форте Красная Горка, прикрывающем подступы к Петрограду. К мятежникам присоединились форты Серая Лошадь и Обручев. Возглавлял мятеж бывший поручик Н. М. Неклюдов. 16 июня мятеж подавлен.

15 июня В. И. Ленин принимает парад кремлевских курсантов (Кремль. Драгунский плац).

16 июня создана Словацкая Советская Республика. Пала 7 июля в результате интервенции войск буржуазного правительства Чехословакии и иностранных интервентов.

17 июня издано постановление Реввоенсовета о продолжении интенсивного наступления против войск адмирала Колчака на Восточном фронте.

19 июня в имении Михайловское (Стрельна) под Петроградом основан Центральный географический музей.

23 июня в клубе имени К. Маркса Оренбурга под руководством И. А. Акулова и А. А. Коростелева было проведено собрание молодежи, посвященное организации комсомола. Юноши и девушки, вступившие в комсомол, вместе с взрослыми принимали активное участие в обороне своего родного города. Рабочие, оставшиеся на предприятиях и железной дороге по возрасту или состоянию здоровья, а также женщины и подростки активно помогали защитникам города. Рабочие железнодорожных мастерских и депо оборудовали бронепоезд, ремонтировали вагоны и оружие, обеспечивали перевозку войск и хлеба, эвакуацию из города ценного имущества. На полную мощность использовалась социалистическая обувная фабрика, выпускавшая ежедневно по 1000 пар обуви для бойцов. Одновременно с обороной города партийная организация не забывала и о снабжении Центра продовольствием. Хлебные эшелоны регулярно отправлялись в Москву, Петроград, Иваново-Вознесенск и другие города страны.

24 июня начался переход войск 5-й армии Тухачевского через Урал в направлении на город Златоуст.

25 июня частями денкинского генерала В. З. Май-Маевского взят Харьков. ВЦИК и СНК приняли декрет о введении трудовых книжек в Москве и Петрограде.

28 июня В. И. Ленин заканчивает брошюру «Великий почин (О героизме рабочих в тылу. По поводу «коммунистических субботников»)».

30 июня войска А. И. Деникина заняли Екатеринослав. Около суток шли ожесточенные бои в самом городе. К концу июня 250-тысячной армии Деникина удалось занять Северный Кавказ, Донскую область, часть Поволжья, Донбасс, значительную часть Украины. Корпус генерала П. Н. Врангеля взял Царицын. Зверская расправа белогвардейцев над комсомольцами в Триполье (Украина), получившая название «Трипольская трагедия». (См. также статью в «Ленинской искре» «ВЛКСМ – 90 лет!», № 2, спецвыпуск, июнь 2009 г.).

Оренбуржье. Бои войск Красной Армии с белоказаками в Оренбуржье с переменным успехом продолжались в июне. В.И. Ленин, внимательно следивший за ходом боевых действий на фронтах, в том числе и на Восточном фронте, обратил внимание на серьезное положение, которое сложилось западнее Оренбурга. Он, видимо, тревожился, как бы белоказаки не отрезали город от Самары и не вышли в тыл Южной группы М.В.Фрунзе, которая в это время вела успешное наступление против главных сил колчаковцев. 10 июня положение под Оренбургом рассматривалось на заседании ЦК партии. Было решено «предложить т. Ленину послать Реввоенсовету Восточного фронта телеграмму с указанием на важность энергичных и быстрых мер для подавления восстания уральского и оренбургского казачества». На другой день В.И. Ленин шифром направил в Симбирск Реввоенсовету Восточного фронта следующую телеграмму: «Обратите сугубое внимание на восстание в Оренбургском и Уральском районах. Не запускайте, мобилизуйте поголовно все окрестности, обсудите, нельзя ли аэропланами побить повстанцев. Ликвидация необходима немедленно и полная». К сожалению, имевшихся тогда в распоряжении М.В.Фрунзе сил оказалось недостаточно, чтобы быстро подавить восстание белоказаков в станицах между Оренбургом и Уральском. Конные части белоказаков оказались более маневренными, чем красные стрелковые полки. Белоказаки из занятого ими района Ташлинское-Мухраново нередко проводили глубокие рейды по тылам группы Захарова вплоть до железной дороги на Самару. Так, 19 июня белоказаки ворвались на станцию Гамалеевка, зверски расправились с находившимися на стан-

ции железнодорожниками и взятыми в плен красноармейцами. Против белоказаков из Сорочинска была направлена рота интернационального батальона с пулеметами, в помощь ей прибыл 177 стрелковый полк, а также бронепоезда из Бузулука и Оренбурга. Вечером того же дня красные войска выбили казаков из Гамалеевки. Но угроза захвата казаками железной дороги на Самару оставалась. Пришлось принимать необходимые меры для усиления охраны железной дороги на участке Оренбург-Бузулук с помощью бронепоездов. Так, бронепоезд «Коммунар» охранял дорогу Оренбург-Сорочинск. 20 июня В.И. Ленин в телеграмме в Симбирск в штаб Восточного фронта вновь обратил внимание командования на необходимость подавления восстания белоказаков между Оренбургом и Уральском. М.В. Фрунзе во исполнение требования В.И. Ленина принял меры для активизации войск Красной Армии, боровшихся против белых западнее Оренбурга. С конца мая тысячи оренбуржцев, в том числе и буржуазные элементы, были мобилизованы на окопные работы. Только за июнь месяц ими было вырыто 8,3 тысячи аршин окопов и ходов сообщений, поставлено 726 аршин проволочных заграждений на наиболее опасных направлениях. В дни обороны в городе активизировались различные враждебные элементы. Работники губчека во главе с П.Р. Бояршиновым проделали большую работу по очищению города от дутовской агентуры и их пособников. «Наши чекистские органы, - отмечал впоследствии И.А. Акулов, - свою службу несли исправно. Охрана тыла ими была проведена в высшей степени удовлетворительно». Губком РКП(б), политотдел группы обороны (начальник политотдела член ВЦИК А.С. Киселев) проводили большую политическую работу среди бойцов и гражданского населения. В июне среди бойцов и населения повсеместно прошли митинги, посвященные взятию Уфы частями Красной армии. В июле подобные митинги были посвящены освобождению Челябинска. Руководители губкома и губисполкома в мае-июне посетили многие крупные села и станции Оренбургского уезда, находившиеся в тылу наших войск. Выступая на заседании губисполкома И.А. Акулов рассказал о своих впечатлениях от поездки по селам уезда. Он отметил, что отношение населения к Советской власти хорошее, хотя кое-где были и контрреволюционные выступления кулаков и казаков. Начальник политотдела группы войск обороны А.С. Киселев и политсотрудники отдела в мае-июне объехали многие села Оренбургского уезда, где выступали на митингах, разъясняя текущее положение в стране и на Вос-

точном фронте и призывая крестьян и казаков к поддержке Советской власти и к вступлению их в ряды Красной армии. Они раздавали крестьянам советские брошюры, газеты и листовки.

Красная Армия развивала дальнейшее наступление и в июне 1919 году в основном завершила разгром главных сил Колчака, освободив во 2-й половине 1919 г. Урал и значительную часть Сибири, где к тому времени развернулось мощное партизанское движение. Первые партизанские отряды в Сибири и на Дальнем Востоке возникли еще осенью 1918 года под руководством местных большевистских организаций, выдвинувших таких видных руководителей партизанского движения, как С. Г. Лазо, Е. М. Мамонтов, П. Е. Щетинкин, А. Д. Кравченко, Я. П. Жигалин и многие другие. Вспыхнувшие в ряде городов Сибири в конце 1918 и в начале 1919 гг. вооруженные восстания рабочих против колчаковцев и интервентов оказали огромное влияние на рост партизанского движения в Сибири и на Дальнем Востоке. ЦК партии уделял большое внимание деятельности нелегальных коммунистических организаций и партизанскому движению в Сибири и других частях страны. Партия проделала огромную работу по воссозданию коммунистических организаций Урала и Сибири и по налаживанию их подпольной деятельности. Было образовано Урало-Сибирское бюро ЦК РКП(б) с целью координации работы местных нелегальных коммунистических организаций Урала и Сибири. Западные державы отводили большое место операциям на северо-западе страны, где они надеялись использовать силы буржуазных националистов Финляндии, Польши, Эстонии, Латвии, Литвы, немецкую армию фон дер Гольца, а также белогвардейские войска Юденича, базировавшиеся в основном на Эстонию. Одновременно готовился удар интервентов с севера на Петрозаводск. Еще в январе 1919 г. Советская власть в Эстонии была свергнута интервентами и буржуазными националистами. В мае — июне интервенты и латвийские белогвардейцы ликвидировали Советскую власть в Латвии. В апреле белополяки и войска фон дер Гольца вместе с литовскими буржуазными националистами ликвидировали Советскую власть в Литве. В апреле — июне войска белопанской Польши вторглись в Белоруссию. Готовились к нападению и белофинны. Однако в целом лимитрофные государства (малые государства, образовавшиеся после 1917 г. на территории северо-западных и западных пограничных областей бывшей Российской империи) не оправдали тех надежд, которые возлагала на них Антанта, подготавливая

первый поход против Советского государства. Буржуазные националисты, продавшиеся американо-англо-французским империалистам, не смогли поднять трудящиеся массы Литвы, Латвии, Эстонии, Польши и Финляндии на борьбу с Советской Россией. Некоторая часть буржуазии малых государств также не желала оказывать помощь Колчаку и его сообщникам, так как царские генералы вели борьбу против Советской власти под лозунгом «единой и неделимой России», угрожая тем самым даже буржуазной автономии этих стран, получивших свою независимость из рук Советской власти. Вооружённые рабочие отряды проводили обыски в буржуазных кварталах Петрограда и в иностранных посольствах, в результате чего было обнаружено и изъято большое количество оружия и боеприпасов. В некоторых посольствах нашли укрывавшихся белогвардейцев. Это мероприятие явилось началом разгрома многочисленных шпионско-диверсионных белогвардейских организаций, созданных Антантой, и сыграли огромную роль в укреплении тыла Петроградского фронта. Красная Армия начала широкие наступательные операции по всему Петроградскому фронту. Тесня войска Юденича на Нарвском участке, части Красной Армии во взаимодействии с Онежской флотилией и Балтийским флотом одержали блестящую победу и над белофиннами на Олонецком участке, захватив 27 июня 1919 Видлицу — военную базу белофиннов у границ Финляндии. У Видлицы белофинские войска были разгромлены и изгнаны за пределы Советской страны. К июлю интервенционистские и белогвардейские войска были отброшены от ближайших подступов к Петрограду. Важную роль в разгроме Юденича сыграли рабочие Петрограда. Путиловские рабочие увеличивали выпуск артиллерийских орудий и бронепоездов, рабочие Ижорского завода выпускали орудия для кораблей, Сестрорецкий оружейный завод ремонтировал винтовки; другие заводы также вносили свой патриотический вклад в дело обороны Советской республики. При активной помощи петроградских рабочих моряками были созданы Волжская, Онежская, Северо-Двинская и другие военные флотилии. Героический труд рабочих Советской России в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны является ярчайшей страницей в истории борьбы русского рабочего класса за удержание завоеваний Октябрьской революции.

ОРЛЕНОК

Орленок, орленок, взлети выше солнца
И степи с высот огляди.
Навеки умолкли веселые хлопцы,
В живых я остался один.
Орленок, орленок, блесни опереньем,
Собою затми белый свет.
Не хочется думать о смерти, поверь мне,
В шестнадцать мальчишеских лет.
Орленок, орленок, гремучей гранатой
От сопки солдат отмело.
Меня называли орленком в отряде,
Враги называют орлом.
Орленок, орленок, мой верный товарищ,
Ты видишь, что я уцелел,
Лети на станицу, родимой расскажешь,
Как сына вели на расстрел.
Орленок, орленок, товарищ крылатый,
Ковыльные степи в огне.
На помощь спешат комсомольцы-орлята,
И жизнь возвратится ко мне.
Орленок, орленок, идут эшелоны,
Победа борьбой решена.
У власти орлиной орлят миллионы,
И нами гордится страна.

Яков ШВЕДОВ



Бронзовый «Орленок» — памятник всем молодым бойцам — комсомольцам, героям Октябрьской революции и гражданской войны. Работа челябинского скульптора лауреата премии Ленинского комсомола Льва Головницкого.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».